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TRANSILVĂNENI 

l\fai puţin cunoscută pînă în prezent, activitatea politică, militantă, a 
dr-lui Paul Vasici îi conferă acestuia un loc important în mişcarea naţională 
românească din Banat şi Transilvania şi îl aşează cu îndreptăţire în rîndul 
figurilor reprezentative de luptători pentru drepturile politico-naţionale ale 
românilor transilvăneni şi bănăţeni. 

Paul Vasici n-a fost desigur în primul rînd un om politic, ci un cărtu
rar, care însă a îndeplinit un rol propriu în activitatea revendicativă a 
burgheziei progresiste româneşti, mai cu seamă, aşa cum vom vedea, în anii 
regimului liberal. La acţiunile sale politice practice, s-a adăugat, o bogată 
publicistică cu caracter politic, animată de năzuinţele progresiste şi demo
crate ale realizării deplinei egalităţi economico-sociale, politico-naţionale 
şi culturale a românilor cu naţionalităţile conlocuitoare din Transilvania şi 
Banat, ale înţelegerii şi prieteniei pe aceste temeiuri, şi numai pc acesta, 
dintre românii, maghiarii, germanii şi sîrbii conlocuitori. 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea masele populare româneşti 
din Banat continuau să sufere dubla oprimare naţională: maghiară şi 
sîrbă. Cea dintîi se exercita prin autorităţile comitatense - Banatul înglo
bat la Ungaria în anul 1779 era organizat, cu excepţia teritoriului regimente
lor de graniţă, în comitate - şi stăpînii de pămînt; cea de a doua prin 
clerul superior sîrbesc -prin diploma leopoldină din 21 august 1690 biserica 
greco-ortodoxă din monarhie era supusă jurisdicţiei patriarhului sîrb -
în frunte cu episcopii de la Timişoara şi Vîrseţ1 • Afirmarea burgheziei 
româneşti a impulsionat lupta naţională în această parte a ţării, năzuinţele 
elementelor înaintate concentrîndu-se înspre obţinerea unui teritoriu 
naţional şi a unei biserici naţionale, independente de mitropolia de la 
Carloviţ. 

Probabil că cele dintîi gînduri politice ale lui Vasici s-au născut de 
timpuriu, atunci cînd a simţit în sinul familiei sale consecinţele nedreptei 
asupriri, cînd a sesizat tendinţele de dominare şi deznaţionalizare a româ
nilor bănăţeni. În timp ce tatăl său purta numele de Vasilie, fratele mai 

1 I. D. Suciu, Revoluţia de la 1848-1849 Îl! Banat. Ed. Acarlemiei R.S.R., 1968, p. 38. 
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mare Andrei şi el devine Vasici, pentru a putea urma şcolile din Timişoara. 
Mai tîrziu, în capitala Ungariei străbătută în primele decenii ale veacului 
trecut de suflul ideilor antifeudale şi antiabsolutiste, concepţiile sale politice 
s-au conturat. Acolo a purtat discuţii cu Damaschin Bojincă, poate şi 
cu Eftimie Murgu - amîndoi originari tot de pe meleagurile bănăţene -
cu Andrei Şaguna şi cu alţi tineri intelectuali animaţi de ideile eliberării 
naţionale şi sociale a poporului român, idei pe care le va îmbrăţişa cu 
căldură şi le va susţine în întreaga lui ,·iaţă. Vasici şi-a îndreptat mai 
întîi atenţia spre Banat, ale cărui realităţi îi erau mai îndeaproape cunos
cute. Ca şi alţi bănăţeni, tînărul student al Facultăţii de medicină a văzut 
în dezrobirea românilor de sub dominaţia ierarhiei sîrbeşti, în independenţa 
bisericească a românilor ortodocşi, calea spre emanciparea politică2 • De 
aceea îl îndeamnă Vasici pe prietenul său Anastasie, mai tîrziu Andrei Şa
guna, „să rupă ghiaţa care Bojincă şi alţii naintea lui nu a putut rumpe, 
şi astfeli să se înalţe la cea mai mare treaptă preoţească"3 • 

După reîntoarcerea la Timişoara, Vasici a simţit tendinţele de domina
ţie ale burgheziei străine, ale sîrbilor, 10\·indu-se de conservatorismul unor 
elemente care nu priveau cu ochi buni activitatea şi renumele proaspătului 
şi valorosului doctor român al Universităţii pestane. Probabil că n-a uitat 
nici acest episod al vieţii sale. Părăsind în anul 1836 Banatul, el va con
tinua să se intereseze în permane:nţă de situaţia românilor bănăţeni, de 
raporturile cu sîrbii ; a revenit de mai multe ori în provincia natală, lec
toriza cu atenţie presa sîrbească , primea informaţii prin corespondenţă 
de la fratele Andrei din Vîrseţ, de la amicii Petru Cermena din Timişoara 
şi dr. Atanasie Sandor din Arad. La rîndul său Paul Vasici, alături de un 
Nicolae Tincu Velia, va fi principalul informator şi sfătuitor al lui George Ba
riţiu în privinţa împrejurărilor din Banat. „Eu din parte-mi avusem oca
ziune de a studia şi a cunoaşte raporturile româno-sîrbe . . . - afirmă 
Bariţiu în Părţi alese din Istoria Transih·aniei - şi din multele informaţiuni 
primite de la dr. Paul Vasici ca timişorean"4 • l\Iai încolo istoricul comple
tează afirmaţia, precizînd: „Aş mai putea cita pasage ade,·eritoare de 
goanele sîrbeşti intreprinse asupra românilor încă şi de al alţi bărha ţi 
contemporani, precum de ex. cele vre-o 112 corespondenţe şi articlii ai 
lui dr. Paul Vasici .... De altmintrea pe repausatul Vasici îl \'Om chema 
să ne vorbească din scrisorile sale la alt loc ... " 5 . Bariţiu a înglobat 
informaţiile oferit de Vasici în substanţa articolelor sale referitoare la 
această problematică, în valoroasa lui lucrare din istoria Transilvaniei, 
cuprinzînd şi Banatul, şi fapt însemnat, datorate într-o oarecare măsuri 
şi legăturilor apropiate pe care le-a întreţinut cu naşul său, a susţinut cu 
ardoare lupta bănăţenilor pentru drepturi şi libertate naţională. 

Cunoscînd bine limbile sîrbă şi germană, încă de pe băncile şcolii, 
Vasici a comentat adeseori în paginile Gazetei de Transilvania materiale 

• Ibidem, p. 26 
" Bibi. Academiei R.S.R„ Jvls. rom. 1003, f. 265 . 
• G. Hariţiu, Părţi alese din Istoria Transilvaniei, III, Sibiu, 1891, p. 132. 
6 Ibid„ p. 136 
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referitoare la românii din Banat, apărute în periodicele de limbă sîrbă sau 
filosîrbe, demascînd fără cruţare orice tendinţe de asuprire şi dominare, 
susţinînd drepturile românilor asupra Banatului românesc. Corespondenţa 
cu Bariţiu atestă atenţia constantă cu care a urmărit evoluţia situaţiei 
politico-naţionale şi religioase din Banat, desfăşurarea raporturilor româno
sîrbe6. Bariţiu a publicat materialele lui Vasici, pentru a-l scuti de neplăceri 
din partea autorităţilor, anonim şi uneori cu mici modificări, identificarea 
lor fiind astăzi· destul de dificilă. Într-un comentariu publicat în anul 1847 
în Gazetă, şi care îi aparţine, Vasici respingea calomniile la adresa românilor 
bănăţeni cuprinse într-o publicaţie sîrbă din Pesta7 • 

În timpul revoluţiei burghezo-democrate de la 1848-1849, Paul Vasici, 
convins că prin unirea tuturor românilor din monarhia habsburgică sporesc 
forţa necesară şi şansele luptei pentru obţinerea egalităţii şi libertăţii naţio
nale, - concepţie care îl apropie de cea a lui Andrei şi Patru ).iocioni 
- a intermediat - aşa cum atestă scrisorile trimise de Petru Cermena 
(din Timişoara în 18 decembrie 1848 şi 11/23 ianuarie 1849) - între Comi
tetul român din Timişoara şi Comitetul naţional din Sibiu. La îndemnul 
său, Pentru Cermena a redactat un program iscălit de fruntaşii români 
din Timişoara şi Lugoj, prin care aceştia cereau Comitetului din Sibiu" 
să lucreze pentru concentraţia românilor din întreaga monarhie". Comitetul 
din Timişoara propunea celui din Sibiu ca românii să-şi aleagă un cap 
biserices şi unul civil cu totul neatîrnat de patriarhul şi voievodul sîrbilor", 
cu sediul într-un oraş din Transilvania8 • Aceste planuri însă, după cum este 
cunoscut din desfăşurarea evenimentelor din anii 1848-1849, nu s-au rea
lizat. 

După revoluţie, prin hotărîrea guvernului de la Viena din noiembrie 
1849, Banatul a fost constituit într-o provincie separată Voivodina sîrbească 
şi Banatul Timişoarei, cu reşedinţa la Timişoara9 • Această măsuri n-a satis
făcut, mai ales datorită modului în care a fost transpusă în practică, 
doleanţele românilor bănăţeni10 . Atent la desfăşurarea evenimentelor în 
Banat, Paul Vasici a trasat în cîteva materiale redactate la începutul anului 
1850, principiile pe care trebuiau să se întemeieze relaţiile dintre popoare 
şi naţionalităţi, dintre români şi sîrbi, stima şi respectul reciproc, egalitatea 
deplină, a condamnat orice încercare de perpetuare a dominaţiei în Banat 
şi a respins argumentele pe temeiul cărora se încerca justificarea încorpo
rării în Voivodină a unor teritorii locuite de români. Am identificat aceste 
corespondenţe publicate anonim în Gazeta Transilvaniei şi care îi aparţin, 
pe baza manuscriselor aflate la Biblioteca Academiei R. S. R. din Bucureşti 

Într-o primă corespondenţă, publicată în ianuarie 1850 în Gazeta Tran
silvaniei, Paul Vasici face cîteva observaţii pe marginea unui articol 

8 Bibl. Academiei R.S.R„ ms. rom. 1003, f 5 -6, 7, 16. 
7 (Dr. Vasici), Gazeta sîrbească din Pesta, în Gazeta Transilvaniei, x, 1847, nr. 98, 

p. 389-390. 
8 I. D. Suciu, op. cit„ p. 210. 
8 V. Cheresteşiu, ş.a„ Din istoria Transilvaniei. II, ed. 2-a, Bucureşti, 1963, p. 170. 
1o G. Bariţiu, o. c„ Sibiu, 1890, p. 661. 
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apărut în Srbske Novine din Belgrad ul Serbiei (nr. 2), articol în care 
se afirma că poporul sîrb este calomniat şi nu are prieteni. „De vreţi 
D-voastră să vă preţuiască alte naţii - comentează Vasici - preţuiţi şi 
D-voastră pre ele. Românii în multe privinţe legaţi strîns cu D-voastră, nu fu
ră nici de cit trataţi de D-voastră pînă acuma frăţeşte, ci duşmnăneşte: D-voa
stră nu i-aţi privit de fraţii, ci de sclavii, pe care îi apăsarăţi şi batjocori
răţi unde numai puturăţi"11 • Anul 1848, considera doctorul patriot şi demo
crat, a apropiat popoarele şi în acelaşi timp le-a trezit sentimental demni
tăţii şi al specificul naţional. Ca urmare „fiecare naţiune sau deşteptat din 
somn şi vrea să fie aceea ce este adică sîrbul sîrb şi românul român. Aşa 
e, şi românul nu doreşte alta, din sincerul adînc al inimii sale, de cit a 
fi şi a rămîne român şi a trăi în pace şi frăţeşte cu naţiunile, de care l-au 
legat soartea în privinţa religioasă şi locală. Însă nu ca pînă acuma bat
jocorit, nu apăsat, ci liber, nu subordinat, ci coordinat, precum cere 
dreptatea"12 • în comentariul său, Vasici respinge şi condamnă insultele 
la adresa naţiunii române şi a conducătorilor ei, invocînd „în privinţa glorioa
sei sculări pentru apărarea ... libertăţii naţionale şi a limbii" figurile co
mandanţilor de oşti paşoptişti Anam Iancu, Axente Sever. Simion Balint. 

Preluînd o afirmaţie din articolul comentat, potri,·it căreia „sîrbul 
nu caută alta nimic, de cît să nu fie apăsat de alt popor'', Vasici sub
liniază, animat de acelaşi spirit înaintat, democratic : „Atuncea românii 
vă întind mina ca fraţilor lor, si zic să fim frati adevărati, noi însă sirbii 
şi noi românii, nici unul să nu' fie mai mare decît altul: nici unul să nu 
domnească asupra altuia, căci iată că moartea iar ne le:agă la un loc'" 
(se referă la constituirea Voivodinei sîrbeşti şi a Banatului Timişoarei. 

Într-un manuscris intitulat „De la margini 10 februarie 1850", publicat 
cu prescurtări în Gazeta Transilvaniei, Vasici a tradus şi comentat favora
bil o altă corespondenţă - datată Viena în 30 decembrie 1849 - apă
rută în Srbske Novine. Pledînd pentru o politică de colaborare, pe temeiul 
egalei îndreptăţiri, între români şi sîrbi, în nderea succesului luptei comune 
pentru drepturi naţionale, el îşi exprima bucuria „că de asemenea cre
dinţă cu noi sîrbii prevăd neapărata lipsă a se alia cu noi în contra de
mentelor străine, care ne-ar fi periculoase atît pentru starea noastră poli
tică naţională, cit pentru dezvoltarea naţionalităţii, şi introducerea limbii 
naţionale în dietă şi în administraţiunea ţării" şi dorinţa ca alianţă să 
fie „sinceră şi curată"13 • Demarcarea ţărilor de coroană după naţionalit;tţi, 
dreptul utilizării limbii naţionale în Dieta ţării şi în administraţie, erau 
deci în acel moment istoric, potrivit opiniei sale, drepturile care li se 
cuveneau românilor bănăţeni şi sîrbilor, şi pentru care aceştia trebuiau 
să lupte în comun. 

Importante idei, revelatoare pentru concepţiile politice progresiste 
ale medicului Paul Vasici şi, pentru lupta lui susţinută cu condeiul în 

11 (Dr. Vasici), De la margini, 7 8 ian. în Gazeta Trnnsilvaniei, XIII, 1850, nr. 8, p. 29- 30. 
12 Ibidem. 
13 Bibi. Academiei R.S.R. ms. 1·0111. 1003, f. 17- 20 ; Cauta Tramilvanifi. XII, 1850,. 

nr. 23, p. 90-91. 
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apărarea Banatului românesc, cuprinde manuscrisul „De la margini 15 
februarie (1)850"14 , în care colaboratorul Gazetei excerptează şi comen
tează o corespondenţă apărută în nr-ul 5 al periodicului Srbske Novine, 
corespondenţă care aborda unele probleme naţional-teritoriale legate de 
înfiinţarea Voivodinei sîrbeşti şi a Banatului Timişoarei. 

Ridicîndu-se la nivelul unei generalizări remarcabile, cu referiri directe 
la pestriţul Imperiu habsburgic, Dr. Paul Vasici scrie: „Volnicia unui 
gubern nu există tocmai în txh nsiunc. a tărîmului lui. Roma au fost putere 
mare. Însă s-au cufundat tocmai în mărim(a sa. Unde nu e aceea măreaţă 
volnicie a unei într<:gi naţionalităţi, a unui lcgămint a întregii naţiuni, 
care toate mădularele roporului să le l(ge în un trup, acela Gubun e 
slab şi neputincios ... Ennim( ntele de pe urmă din Austria ne-au ade
verit aceasta prea mult ... " 15 . Pornind de la această premiză teon:tică, 
justificată de trecutul istoric al omu1irii dar şi de evenimentele recente 
şi luînd în considerare numărul i::opulaţiei şi deplina egalitate a popoarelor, 
Vasici respinge tendinţele de asuprire a românilor, şi încercările de a 
justifica încorporarea unor h:ritorii româneşti în Voivodina sîrbească, cu
prinse într-o dizertaţie apărută la Vi(na la sfîrşitul anului 1849. Dar ase
menea încercări puteau fi respinse chiar şi pe t<:mdul des invocatului, 
deşi anacronic, drept istoric. Şi Vasici întreprinde o incursiune în istoria 
Banatului servindu-se de „prea bine lucrata cărticică Timişiana (a lui 
August Tr. Leurian - n.n.) din care se ndc lămurit, cum că Banatul 
a fost o parte a Daciei, care înainte de 1800 ani fu ocupată şi colonizată 
de romani"16 • „N-aveţi dară fraţilor ... nici drept istoric - de care însă 
acuma puţin ne pasă - nici drept naţional spre Ienopolis (Inău) şi spre 
Banat, nu istoric, căci atunci e mai vtchi al nostru, nu naţional, căci 
acestea pămînturi au fost şi sînt locuite de români"17 , conchidrn Paul 
Vasici. Redacţia Gazetei Transilvaniei nu a îndrăznit 5ă publice actst 
material. Pe marginea manuscrisului G. Bariţiu a notat: „De la dr. Paul 
Vasici pre cînd mai era tot dinctor de carantină în T(mişiu. Sub h g(a 
marţială nu se putta tipări în Gazeta"18 • 

În perioada regimului absolutist habsburgic Vasici a continuat să se 
preocupe de apărarea drepturilor românilor bănăţo1i, de situaţia acestora, 
publicînd în periodicul Tc::legrafului român din Sibiu numeroase con:>s-
1iondtnţl' din şi referitoare la Banat. Corespondenţa cu Bariţiu mărturi
seşte de aseme1_:ea interesul lui pentru situaţia conaţionalilor 5ăi din pro
vincia natală. In acest cadru l-a pîlocupat înlăturarea dominaţiei mitro
poliei de la Carloviţ asupra bisericii ortodoxe din Transih-ania şi Banat, 
dominaţie care va lua sfîrşit în anul 1865. 

Fără a ţine cont de dorinţele românilor bănăţeni, care la sfo~itul 
anului 1860 cereau înfiinţarea unui căpitanat românesc în Banat, cu limba 

u Ibidem. f. 21-32. 
i• Ibidem. f. 22 -23. 
16 Ibidem. f. 30. 
i 7 Ibidem, f. 32. 
ie Ibidem, f. 21. 

18 f1<1nalic<1 -- voi. IV. 
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oficială şi administraţia română, împăratul a hotărît la 15/27 decembrie 
1860 alipirea Banatului la Ungaria19• Această hotărîre arbitrară i-a produs 
o mare dezamăgire lui Paul Vasici. Într-o scrisoare diti 1 ianuarie 1861, 
el îi comunică lapidar ştirea lui Bariţiu „Auzim că Banatul şi Voivodina 
s-a adnexat"20 • În anii regimului liberat, Vasici îşi concentrează atenţia 
asupra vieţii politice din Transilvania istorică, fără a pierde însă interesul 
pentru situaţia politico-naţională din Banat. Problema bănăţeană reapare 
în corespondenţa sa cu Bariţiu în anul 1865. La 7 august el îi scria, din 
Sibiu, prietenului: „Banatul să fie nereconciliat. Noul episcop a fost cu 
Cermena la .Mocioni, la Foeni, să-l mai molcomească. Nu ştiu ce va fi 
făcut, cuget că-mi va scrie Cermena21 • În anul 1869 Vasici s-a reîntors 
la Timişoara, dar de acum încolo rolul său în viaţa politico-naţională 
încetează. 

Criza sistemului feudal în Transilvania în prima jumătate a secolului 
al XIX-lea s-a manifestat pe multiple planuri, cuprinzînd ansamblul vieţii 
sociale, dar ea a cunoscut o acuitate deosebită în domeniul politico-naţional, 
fiind determinată de luptă burgheziei naţionale progresiste româneşti 
împotriva sistemului celor „trei naţiuni" dominante. Românii, remarcă 
Karl Marx. deşi formau 2/3 din populaţia .Marelui Principat, erau consi
deraţi „naţiune tolerată"22 • Purtînd stindardul luptei naţionale, tînăra 
burghezie română şi intelectualitatea legată de interesele poporului român 
din Transilvania, a militat pentru dreptate şi libertate naţională, dar şi 
socială, pentru egalitatea românilor transilvăneni cu naţionalităţile con
locuitoare. Conţinutul acestei activităţi a fost în ansamblul său progresist, 
democratic şi popular. Programul concret al revendicărilor politico-naţio
nale a fost formulat cu claritate pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj în mai 
184S, şi el a rămas în esenţă neschimbat pînă la sfîrşitul veacului. Acti
vitatea şi lupta pentru drepturi naţionale, pentru autonomia Transilvaniei 
faţă de Ungaria, a cunoscut însă o intensitate diferită, în funcţie de împre
jurările interne din Imperiul habsburgic şi în legătură cu situaţia interna
ţională din Centrul şi Sud-Estul Europei îndeosebi. 

Înfrîngerea revoluţiei de la 184S a adus cu sine restaurarea absolu
tismului în monarhie şi aceasta a însemnat centralizare administrativ
politică, germanizare şi întărirea bisericii catolice23 • Prin asemenea măsuri 
au încercat autorităţile austriece să asigure ordinea internă şi să menţină 
unitatea Imperiului. La 31 decembrie 1851 a fost abrogată constituţia 
din 4 martie 1849, ale cărei prevederi garantaseră autonomia limitată 
a aşa numitelor „provincii istorice" şi egalitatea în drepturi a naţionali
tăţilor. 

18 Istoria României, IV, 1964, p. 437. 
zo Bibi. Academiei R.S.R., ms. rom. 1003, f. 66. 
21 Ibidem, f. 152 . 
u K. Marx, Insemnări despre romtini, Bucureşti, 1964, p. 145. 
23 J. Droz, Histoire de L' A utriche, P. U.F., 1946, p. 83-85; G. F. Litschaur, Osterrei

chische Geschichte, 3. Aufl. Wien, 1865, Obelisk Verleg, p. 248-249; E. ZOllner., Geschichte 
Osterreichs, Verlag fiir Geschichte und Politik:, 3 a., Wien, (f.f.), p. 398-404. 
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„Sistemul Bach" a fost aplicat cu rigurozitate şi în Transilvania, 
unde puterea executivă şi legislativă s-a concentrat în mîinile guverna
torului, s-a efectuat o nouă împărţire administrativ-teritorială, posturile 
mai importante fiind ocupate de funcţionari străini. S-au luat măsuri de 
germanizare, starea de asediu a fost prelungită pînă în anul 1854, a sporit 
puterea poliţiei şi armatei, a fost interzisă şi reprimată orice activitate 
politico-naţională de opoziţie, ca fiind primejdioasă pentru monarhie14 • 

În primii doi ani de după re\ oluţie, Paul Vasici, ajuns înalt func
ţionar al guberniului, continuă să fie implicat în lupta pentru satisfacerea 
dezideratelor românilor transilvăneni şi pentru apărarea drepturilor lor. 
Publică anonim articole cu conţinut politic în Gazeta Transilvaniei. Către 
sfîrşitul anului 1850 protcsh ază îmi=otriva iminentei desfiinţări a regi
mentelor româneşti de graniţă. „A d(sfiinţa, dară, regimentele de graniţă 
române din Transilvania ar fi o faptă care ar asupri ... , ar fi o apucare 
silnică, care ar degrada meritele acestor regimente, ar fi o faptă necon
formă făgăduinţelor împărăteşti, neconformă jertfelor ce au adus aceste 
regimente pre altariul patriei ... ar fi o greşeală politică, căci a dl sfiinţa ... 
acestea regimente ... numai pentru că aşa poftesc inimicii naţiunii române, 
cari nu înceată a o calumnia ... , nu se poate uni cu politică ; ar fi o gre
şeală asupra dreptăţii, căci a se ajuta cu braţele acestor regimente 85 ani 
şi apoi a le tăia. . . nu se uneşte cu dreptatea. Ar fi o greşeală am pra 
Constituţiei, căci aceasta chezăşuieşte starea regimentelor de graniţă, ar 
fi o greşeală asupra egalităţii, ... 25 • Dar împăratul n-a ţinut cont de mmul
ţumirea românilor şi prin dispoziţia din 22 ianuarie 1851 a d(sfiinţat cele 
cinci regimtnte româm:şti şi Slcuieşti din graniţă26 , fiind încorporate în 
regimentele cezaro-crăieşti „de linie", pentru a se evita acţionarea lor 
în scopuri „separatistice" 27 • 

Într-o „Apologie" rămasă - ca şi articolul referitor la regimentele 
grănicereşti - în manuscris - Vasici respinge calomniile cercurilor reac
ţionare săseşti la adresa întregii naţiuni române, şi cu referire directă la 
realităţile din Transilvania, le cere să renunţe la privilegiile seculare. „Nu 
vă ţineţi mai buni de cit alţii, nu cereţi privilegiuri şi drepturi parti
culare, căci în timpurile noastre n-au acestea loc, drepturile istorice au 
încetat, sîntem într-un veac nou, egalitatea este. . . anunţată, şi nu se 
vor face excepţii ... " 28

• Noi nu urîm nici o naţie - precizează în spiritul 
umanismului dr. Paul Vasici - noi nu ne amestecăm în treburile lor interne 
noi dorim să fim toţi fericiţi şi să ajungem scopul pentru care ne luptăm: 
însă nu vom nici suferi, ca alte naţii să se mestece în trebile noastre naţio
nale. Noi ne vom cultiva limba noastră după puterile noastre, principiul 
egalităţii îl vom păzi cu scumpătate, şi nu ne vom lăsa mai mult a ne 

24 V. Cheresteşiu ş.a., op. cit., p. 170 ş.n. 
25 Bibi. Academiei R.S.R., ms. rom. 1003, f. 40 -41. Bariţiu consemnează, că articolul 

„nu se putea publica fără mare pericol pentru autor ca funcţionar ele stat şi pentru redactori 
în anii absolutismului" Observatorul, IV, 1881, nr. 80, p. 321-322. 

26 Ibidem, ms. rom. 972, f. 7-8. 
27 V. Cheresteşiu ş. a., op. cit., p. 171. 
21 Bibi. Academiei R.S.R., ms. rom., 1003, f. 301. 
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subjuga altă naţiune. Vom împinge de la noi toate defăimările nemeritate 
cu bărbăţie cuviincioasă, însă vom primi şi bucuroşi învăţături bune ... , 
vom fi precum am şi fost credincioşi ... patriei, şi nu ne vom teme de 
niminea"29 • Vasici aminteşte adeseori în manuscrisele sale de credinţa 
în împărat, aceasta era însă tactica generală a fruntaşilor români transil
văneni, care sub acoperămîntul unor asemenea afirmaţii urmăreau dobîn
direa şi statornicirea drepturilor naţionale. 

Treptat însă încredrea lui Paul Vasici se atenuează, sesizînd reinstau
rarea absolutismul în Imperiu. Nu mai crede nici în eficacitatea depută
ţiilor naţionale la Viena. La 12/24 aprilie 1851, îi scrie lui Bariţiu: „Pentru 
nou1 deputăţiune, scrie Laureanu către :\fan (popa) că să ne înţelegem 
cu braşovenii şi bălgrădenii (cei din Alba-Iulia - n.n.), dar aici s-au 
răcit oamenii, şi nu mai au nici o voie, zicînd că ar fi degeaba. Mai vîrtos 
căci şi eu le spusăi, după sosirea scrisorii d-tale, că braşovenii nu se mai 
încnmetă a strînge subscripţiuni. Răşinărenii mai adaogă că episcopul 
nu le mai scrie nimic, şi că ei află cu cale să nu mai meargă a cheltui 
bani în zadar. De aceea să ştiţi că de aicea nu va mai merge niminea"30 • 

În 1852, adresîndu-se - împreună cu G. Dorgo - lui I. Maiorescu, care 
se a-fla la Viena, Vasici îi îndeamnă pe românii aflaţi în Viena fie realişti, 
să ia în considerare noua situaţie politică: „nu suntem mai mult în anii 
1848, 1849, 1950 şi 1951 ci 1852. Dv. nu aţi măsurat distanţa de la Viena 
pînă la Sibiu şi nu aţi socotit puntul timpului în care ne aflăm de la 
31° decembrie 1851 " 31 . 

Ceea cc îl preocupă în mod deosebit în anii decadei absolutiste este 
pericolul catolicizării. „Tendinţa stăpînirii, că să ne unească pe toţi, numai 
cel orb nu o \·ede", afirmă Vasici în menţionata scrisoare din 24/12 aprilie 
1851. Pe de altă parte urmăreşte înlăturarea disensiunilor confesionale 
dintre români, disensiuni alimentate cu abilitate sau făţiş de către Curtea 
din Viena. Aceasta fără a lua în consideraţie punctul al doilea al petiţiei 
de la Blaj, prin care „Naţiunea română, pretinde ca biserica română fără 
distincţiune de confesiune să fie, şi să rămînă liberă, independentă de la 
oricare altă biserică, egală în drepturi şi foloase cu celelalte biserici ale 
Transilvaniei. " 32 şi să se restabilească Mitropolia română, a avantajat 
biserica greco-catolică, ridicînd în decembrie 1853 episcopia de la Blaj 
la rang de mitropolie şi înfiinţînd alte două episcopii la Gherla şi Lugoj, 
în afară de cea mai veche de la Oradea33, în timp ce biserica ortodoxă 
rămînea pe mai departe episcopie aflată sub jurisdicţia patriarhului sîrb 
de la Carloviţ. Descifrînd intenţiile Curţii de la Viena, Vasici a apelat în 
permanenţă la conducătorii românilor transilvăneni, îndemnîndu-i să 
depună toate eforturile pentru a se evita pericolul dezbinării în partide 
confesionale. 

29 Ibidem, f. 300-301 . 
30 I,bidem, f. 33. 
31 I. Pervain, I. Chindriş, Corespondenţa lui Alexandru Papiu Ilarian, II, Cluj, 1972, 

p. 454. Destinatarul scrisorii e I. Maiorescu şi nu I. Maior. 
32 G. Bariţiu, op. cit., II, p. 121. 
33 V. Cheresteşiu ş. a., op. cit., p. 174. 
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În deceniul neoabsolutismului, cînd era imposibil de desfăşurat orice 
activitate politică organizată, normală, Vasici şi-a concentrat energia în 
direcţia dezvoltării învăţămîntului românesc, iar ca redactor al Telegra
fului român - în anii 1853-1856 - a strecurat în articolele sale, unele 
de o remarcabilă valoare teoretică în contextul şi la nivelul culturii transil
vănene, ideile înaintate şi democrate ale egalităţii şi libertăţii omului, 
cetăţeanului, ale colectivităţilor şi naţiunilor. 

Evenimente de ordin extern, înfrîngerea din Italia şi agitaţia revo
luţionară de la hotarele imperiului, au determinat schimbarea cursului 
vieţii politice din Austria. Prin patenta din martie 1860 este convocat la 
Viena Senatul imperial-Reicharat, care prin prezenţa unor reprezentanţi 
din toate provinciile monarhiei devine Senat imperial întărit - Verstarkter 
Taicharat. În urma dezbaterilor sale, împăratul a omis diploma din 20 
octombrie 1860, anunţînd încetarea sistemului absolutist şi trecerea la 
un sistem constituţional de guvernare, şi patenta din februarie 1861, care 
asigura o anumită autonomie ţărilor din monarhie34 • Dar aşa cum remarca 
Karl Marx referindu-se la măsurile din anii 1860-1861 şi cum au confirmat 
evenimentele ulterioare „oamenii de stat de la Viena au speculat cu abili
tate problema naţională folosind-o în interesele lor"35 • 

De la emanarea diplomei din octombrie 1860, cercurile conducătoare 
ale românilor din Transilvania, asemenea celor maghiare şi germane, s-au 
antrenat într-o febrilă activitate politică3 G. Mişcarea naţională ia o mare 
amploare, urmărind să cucerească drepturile care le reveneau ca populaţia 
cea mai numeroasă a Principatului, la toate nivelurile vieţii politice şi 
administrative. 

În toamna anului 1860 Paul Vasici, împreună cu P. Manu şi P. Dunca 
şi-au asumat sarcina de a-i apropia pe conducătorii celor două biserici 
româneşti. „Cel dintîi pas al nobililor bărbaţi a trebuit să fie, a paraliza 
acţiunea camarilei locale. Le-a succes pentru atunci de minune. Frumoasa 
conspiraţiune - consemnează unul dintre conducătorii politici români în 
Gazeta Transilvaniei - reeşi preste aşteptarea noastră şi a celor neadap
taţi în secretele din capitala ţării"37 • Tot pe atunci cîţiva intelectuali şi 
funcţionari se întrunesc la Sibiu în locuinţa lui Paul Vasici pentru a evalua 
poziţiile cîştigate de români în aparatul de stat în perioada care a trecut, 
pentru a putea aprecia astfel forţele de care dispunem şi a direcţiona cores
punzător mişcarea revendicativă. „În octobre an. 1860 aflîndu-mă în locuinţa 
d-lui dr. P. Vasici în Sibiu - consemnează Bari ţiu în Epistolele sale 
anonime - cu dr. I. Popasu şi rep(ausatul) I. Alduleanu, compuserăm 
un catalog de numele tuturor funcţionarilor de stat, sistemisaţi, cîţi se 
da pe atunci de români şi stă în funcţiuni de toate gradele, începînd de 
la consiliarii cei mari pînă jos la cancelişti. Am scos un nr. de 172, zicem 
una sută şaptezeci şi doi funcţionari de stat români curaţi, şi ne-am bucu-

34 Ibidem, p. 188. 
3

G K. Marx, F. Engels, Opere, 15, ed. rusă, p. 198; G Dariţiu, op. cit., III. p. 55-56. 
aa V. Cheresteşiu, op. cit„ p. 190 . 
.a7 Gazeta Transilvaniei. XXXIV, 1871. nr. 87 din 22/10 noiembrie. 
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rat, văzînd acest progres relativ mare în această ramură a vieţii publice, 
pentru că unde pînă la 1848 abia ai putut afla în tot principatul Transil
vaniei vre-o treizeci de funcţionari români pronunţaţi, acum abia în zece 
ani numărul lor ajunse a fi preste încincit"38

• Vasici participă la numeroase 
întruniri. Corespondenţa lui cu Bariţiu sporeşte apreciabil şi e dominată 
de probleme politice. Aflîndu-se la sediul guberniului şi cunoscînd culisele 
vieţii politice, Vasici îl ţine la curent pe reprezentantul curentului radical 
din mişcarea naţională românească cu toate mişcările politice, îi oferă 
informaţii aflate în cercurile guberniului, de la Viena sau din apropi<!rea 
lui Andrei Şaguna . .Atitudinea sa politică, acum şi în întreaga perioadă 
a regimului liberal, principiile pe care se întemeiază aceasta, sînt asemă
nătoare celor profesate de George Bariţiu : „subscriu toate principiile d-tale 
şi te rog ca pe un bărbat care ai meritat încrederea naţiunii, să nu prcgeţi 
a lucra mai departe pentru dînsa ... ", îi scrie Vasici acestuia în 20 decem
brie 186039 • 

În acele momente de mare însemnătate, cînd situatia reclama L'nirea 
şi concentrarea forţelor politice pentru succesul luptei naţionale, \'asici 
îl sfătuieşte în scrisoarea din 16 decembrie 1860 pe Bariţiu, şi prin el pe 
Iacob :\1ureşanu, redactorul Gazetei Transih·aniei, să nu mai publice articole 
cu caracter confesional : „Faceţi bine, în interesul naţional şi nu mai pri
miţi astfel de articoli. Rog şi pe fratele Iacob să grijiască ca să nu ne 
mai deshinăm acum, cînd trebue să lucrăm cu puteri noite"40 , „Eu dară 
vă mai rog odată să nu atingeţi coarda religiei întru nimica, noi sîntem 
români şi ca aceştia să ne înţelegem frăţeşte, iară nu popeşte", scria el 
în scrisoare din 20 decern brie 186041 • 

În decembrie Paul Vasici, înţelegîndn-se cu prefectul Dimitrie Moldo
van din Orăştie, se străduieşte să-l „mişte" pe mitropolitul Alexandru 
Sterca Suluţiu - după reîntoarcerea sa de la Viena, unde a condus o 
deputaţie română - direct la Sibiu, pentru a se pune capăt neînţelegerilor 
dintre acesta şi episcopul Şaguna42 . Acţiunea reuşeşte şi la 30 decembrie 
1860, Vasici care contribuise esenţial la această acţiune, iese în întimpi
narea mitropolitului Suluţiu43 , împreună cu Ilie Măcelariu şi Iacob Bologa. 
Au urmat mai multe întruniri, la care a participat şi Vasici, căzîndu-se 
de acord ca cei doi ierarhi, consideraţi încă conducători politici ai naţiunii, 
să „mijlocească la gubern deschiderea unei conferinţe naţionale"44 • „Mă 
bucur din inimă că mai ajunsei să văd şi aceasta", îi scrie Vasici lui Bariţiu 
într-un moment de reală satisfacţie, însistînd totodată ca amicul său s~i 
participe la viitoarea întrunire politică a românilor. 

38 Ibidem, nr. 84 clin 11 noiembrie/30 octombrie. Relatarea diferă la G. Bariţiu, op. cit., 
III, p. 60. 

3~ Bibl. Academiei R.S.R., ms. 1-om., 1003, f, 59. 
40 Ibidem, f. 57r+v. 
u Ibidem, f. 58. 
0 Ibidem, f. 62V-63. G. Jlariţiu, op. cil., III, p. 66. 
43 Ibidem, f. 64 -6G. 
44 G. Bariţiu, op. cil., p. 67-68. 
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, Conferinţa naţională a avut loc la Sibiu între 1/13 ianuarie - 4/16 
iant!larie 1861. Reprezentanţii românilor au hotărît să sprijine tendinţele 
liberale enunţate în diploma din 'Octombrie 1860 şi în patenta din februarie 
186L ·Totodată şi-au reafirmat revendicările cu privire la „recunoaşterea 
drepturilor naţionale ale naţiunii române în raport cu numerozitatea 
poporului"45 • Paul Vasici care a participat la conferinţă, a fost ales, alături 
de I..Alduleanu, I. Bologa, I. Măcelariu, G. Bariţiu, I. Raţiu, D. Moldovan, 
I. flodoş etc. între cei 18 membri ai comisiunii permanente, condusă de 
Şuluţiu şi Şaguna, cărora le-a fost „concrezută cauza naţională şi confe
sională română"46 • De acum încolo, Vasici consideră participa rea la viaţa 
politică şi ca o datorie ce-i revenea în virtutea calităţii sale· de membru 
al acestui comisii (comitet). 

În primăvara anului 1861 Vasici acţionează pentru numirea români
lor în posturi administrativ-politice, de exemplu pe teritoriul Universităţii 
săseşti. Totodată îl informează pe Bariţiu cu regularitate despre schim
bările, numirile sau demiterile de funcţionari români, pentru ca acesta 
să manifeste o atitudine corespunzătoare în Gazeta Transilvaniei. Poartă 
discuţii cu I. Bologa, I. Măcelariu, cu comitele saşilor, abordează rapor
turile românilor cu saşii transilvăneni. 

În martie 1861, preia redacţia Telegrafului român din Sibiu - înde
plinind funcţia de redactor interimar pînă în decembrie 1862<17. În paginile 
Telegrafului scrie şi găzduieşte articole în care revendică drepturile naţio
nalităţii române, susţine necesitatea unui congres naţional, în care să fie 
formulate dorinţele românilor, şi a unei diete; militează pentru libertăţi 
reale, pentru egala îndreptăţire, pentru restaurarea autonomiei bisericii 
ortodoxe, pretinde activitatea neprecupeţită pentru apărarea intereselor 
naţiunii, „pentru cauza sfîntă". Relativa stagnare a vieţii politice în a 
doua jumătate a anului 1862 îl nelinişteşte pe Vasici, care sesizează în 
schimb iniţiativele saşilor. „Noi stăm cu totul. Comitetul permanent e 
paralizat, nu are indivizi, nu se ocupă cu nimica; cum e mai rău. Nişte 
întîmplări amarinţă iarăşi dezghidarea între noi ; şi apoi atunci mai bine 
să murim cu toţi. Te aştept cu nerăbdare", îi scrie în 21/9 iunie 1862 lui 
Bariţiu48 • Deşi se dovedeşte un adversar neînpăcat al oamenilor politici 
servili, acceptă uneori, din motive tactice, acte de curtoazie faţă de 
împărat49 . 

La sfîrşitul anului 1862 se intensifică acţiunile pentru a obţine apro
barea necesară convocării unui congres naţional. Profitînd de prezenţa 
lui Bariţiu în 4-5 noiembrie 1862 la Sibiu, în ziua de 5 noiembrie seara 
Paul Vasici, împreună cu Vasile Ladislau Pop, Iacob Bologa şi alţii, se 
întrunesc cu Bariţiu şi au loc discuţii politice. „Conversaţiunea noastră 

4& V. Cheresteşiu, op. cit., p. 190. 
48 Protocolul şedinţelor conferinţei naţionale româneşti ţinute din 1/13 pînă în 4/ 16 ianuarie 

1861 la Sibiu, Braşov, 1861, p. 31, 23. 
47 Bibl. Academiei R.S.R., ms. rom., 1003, f. 108. 
48 lbid., f. gzv. 
0 Ibidem, f. 100. 
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curînd se concentră pa lingă cauza naţiunei şi a patriei noastre, iară ca 
cestiune specială fu pertractată şi cestiunea recunoaşterii celor două acte 
de stat şi mergerea la senatul imperial", relatează Bari ţiu în Reminiscente 
şi revelaţiuni dintre anii 1862-550• Se pare că părerile au fost împărţite, 
Bariţiu avînd temeiuri serioase de a nu se încrede în promisiunile împă
răteşti şi nu s-a luat atunci nici o hotărîre. 

Congresul naţional a avut loc la Sibiu în zilele de 7/19-11/23 aprilie 
1863. Vasici, nu ştim deocamdată din ce motiv, n-a participat la lucrările 
congn:sului, poate din cauza conflictului acut cu Andrei Şaguna. Ia însă 
parte- acti,·ă la pregătirile legate de deschiderea dietei de la Sibiu. „Eu 
şi D. Dunca pro,·ocarăm pe excelenţa sa să ne adune în comitet, - îi 
scriL" în 2/1-1 mai 1863 lui Bariţiu - ca să ne consultăm ce ar fi de făcut 
ca şi noi s[1 scoat<:m o maiori ta te ... Mie îmi spuse că comitetul e o himeră 
şi cinL" ascultă de d? Eu reflectai că aşa s-a numit şi mai nainte, şi la 
adnnarL· s-au cerut totuşi lucrările lui şi, fiindcă regimul nu l-a dezavut. 
ar trebui să-l susţin<:m pînă se va decide altfel" 51 • În aceeaşi lună Vasici 
şi alţi fnmtaşi se întrunesc şi discută modalităţile prin care pot fi aleşi 
cit mai mulţi dq>utaţi români în dietă: „ne-am adunat alaltăieri - îl 
inform<:az:1 din Cluj în ~30/18 mai 1863 pe Bariţiu - şi ne-am sfătuit ca 
să se scriL" în părţilL" undL" nu au candidaţi calificaţi, ca să arate încoace 
pc cine ar dori. Pe mine m;1 candidează la ::\1orlaca, adică în cercul de 
alegerL" a Huicdinului" 52 • 

Paul \'asici, după ce iniţial a candidat în cornitatul Clujului, a parti
cipat la lucrările dietei d<: la Sibiu din anii 1863-1864 în calitate de deputat 
„regalist". Ac<:astă dietă memorabilă, după cum <:ste cunoscut, a votat 
legea pentru egala îndreptăţire a poporului român şi a confesiunilor sale 
cu celelalte naţionalităţi şi religii ale Transilvaniei53 • Vasici a participat 
acti\· la lucrările dietei, fiind ales în mai multe comisii, în „comisiunea 
rcgnicolară de legitima ţi une sau examinarea alegerilor" 54 , în „comisi unea 
pentru limbă" 55 , în comisiunea „pentru dezbaterea bugetului de desărci
narea pămîntului pe anul 1865"56 etc. În cadrul dietei a cerut guberniului 
să sprijine dezvoltarea îm·ăţămîntului românesc, să înfiinţeze şcoli reale 
în care „limba înfăţămîntului pretutindenea ... să se îndrepta după cerin
ţele populaţiunei", a pretins introducerea limbii române la gimnaziul din 
Sibiu şi la Academia de drept din Cluj (la această instituţie statul trebuia 
să se îngrijească ca un anumit număr de profesori să fie români şi obiec
tele să se predea în limba română). 

Incapabile să menţină unitatea imperiului, ameninţat de nemultu
mirea maselor populare şi implicat în complicaţii externe, clasele dominante 

'•
0 Gazt'la Trausilvanici, XXXV, 1872, nr. 59 din JO august/29 iulie. 

• 1 Bibi. Aca<lcmiei R.S.R., ms. rom., 1003: f. 122 -123. 
• 2 Jbidem, f. 124v. 
" 3 Cf. V. J\[olclovan, Dieta Ardealului din 7863- 7864, Cluj 1932. 
~~Gazeta Trausilvaniei, XXVI, J8fi:{. nr. 56, p. 221. 
LL Ibidem, nr. 77 -- 8, p. 305. 
56 ibidem, XXVII, 1864, nr. 103, p. -li:!. 
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din, Austria au adoptat soluţia înţelegerii cu moşierimea şi burghezia 
maghiară, deschizînd calea încheierii pactului dualist. Cea dintîi conse
cinţă a negocierilor a fost desfiinţarea autonomiei Principatului Transil
vaniei. Hotărîrile istoricei diete de la Sibiu din anii 1863-1864 au fost 
anulate şi s-a convocat o nouă dietă la Cluj pe data de 19 noiembrie 1865 
- alegerile urmînd să se desfăşoare pe baza legii anacronice din 1791 -
avînd „ca obiectiv exclusiv şi unic al dezbaterii - revizuirea articolului 
de lege I din anul 1848, despre uniunea Ungariei şi a Transilvaniei"57, 

ceea ce a provocat o adîncă nemulţumire în rîndurile românilor transil
văneni. La 21 septembrie 1865 au avut loc la Blaj consultări „în care se 
recunoscu neapărata necesitate de ţinerea unui congres naţional" 58 • Ca 
urmare la 22 septembrie 1865 Al. Sterca Suluţiu s-a adresa mitropolitului 
ortodox, A. Şaguna, cu scopul de a se stabili o atitudine comună faţă 
de dietă şi pentru a-i cere consimţămîntul la convocarea unei conferinţe 
naţionale. Dar Şaguna s-a situat pe o poziţie negativă, de refuz, răspunsul 
său cuprinzînd celebrele cuvinte „Flere possem, sed juvare non"69 • 

Paul Vasici susţinător consecvent al autonomiei Transilvaniei, s-a 
arătat profund nemulţumit de cursul evenimentelor şi a condamnat atitu
dinea mitropolitului de la Sibiu. La Cluj, unde se mutase odată cu guber
niul, are dese întîlniri şi discuţii continuate prin corespondenţă, cu celălalt 
reprezentant al orientării radicale din mişcare politică a românilor, dr. Ioan 
Raţiu, Vasici se postează pe poziţia rezistenţei pasive, adoptată de Bariţiu 
şi Raţiu. „La scrisoarea din 17 am onoare a-ţi răspunde că o am comu
nicat cu cei ce cugetam a fi de asemenea părere. Greutate am simţit cu 
atît mai puţină, cu cit programa d-tale este şi programa noastră", îi scrie 
în 21 noiembrie Vasici lui Bariţiu60 • 

În zilele premergătoare deschiderii dietei, Vasici participă la întilnirile 
de la Cluj, în care se ia în dezbatere problema prezentării sau neprezentării 
deputaţilor români la dietă. Conducătorii români - din rîndul cărora 
lipsea Bariţiu - au hotărît în cele din urmă să intre în dietă, I. Raţiu 
fiind însărcinat cu alcătuirea unui program şi a adresei pe care urmau 
să o prezinte în comun. Împreună cu alţi 27 de deputaţi români, Paul 
Vasici a semnat adresa, din 9 decembrie, prin care refuză să recunoască 
dreptul dietei de la Cluj, convocată „în trăsăturile ei generale pe baza 
art. XI din anul 1791, prin urmare pe baza unei instituţii care, fiind înte
meiată pe sistema politico-naţională numai de trei naţiuni, nu recunoaşte 
pe na ţi unea română de factor poli tic al ţării", de a hotărî despre uni unea 
Transilvaniei 61 • 

În anul 1866 Vasici întreţine strînse legături cu Bariţiu şi Raţiu, şi 
împreună cu Iacob Bologa semnează corespondenţe politice în Gazeta 

67 T. V. Păcăţian, Cartea de aur, III, Sibiu, 1905, p. 770. 
68 Gazeta Transilvaniei, XXVIII, 1865, nr. 77, p. 310-31 l. 
68 T. V. Păcăţian, op. cit., p. 776-781. 
60 Bibi. Academiei R.S.R., ms. rom., 1003, f. 158. 
81 Ibidem, ms. rom., 975, f. 143 - 144; Gazeta Transilvaniei, XXVIII, 1865, nr. 95, 

p. 387-388. 
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Transilvaniei. Acum publică Vasici articolul „Cum se ţine la noi articolul 
de lege din 1863", atacînd atitudinea politică a lui A. Şaguna, Cl:!-f.e. se 
adresa guberniului, în calitate de mitropolit al bisericii ortodoxe din Tran
silvania şi 1Jngaria, în limba maghiară, contravenind legii votate de dieta 
de la Sibiu. Astfel, subliniază Vasici, al „comite un păcat neiertat a;sµpra 
naţiunii şi bisiricii", „astfel ni se dnd interesele noastre naţionale şi bise-
riceşti ... " 62 • • . , 

Desi împăratul trăda fătiş, conducătorii romârii, G. Baritiu, I. Rtatiu 
etc. şi ~semenea lor Paul Va~ici, continuă să persiste pe calea '1egalismul~i. 
atît de înf runctuoasă. În toamna anului 1866 aripa radicală a mişcării 
naţionale pregăteşte o nouă a.cţiune de informare a împăratului asupra 
dorinţelor legitime ale naţiunii române. O delegaţie formată din G. Bariţiu 
şi I. Raţiu, urma să se deplaseze la Viena pentru a înainta Memoriul însoţit 
de 1493 de semnături şi 37 de plenipotenţe. Memoriul cerea menţinerea 
indi,·idualităţii istorice a .:\-Iarelui Principat Transilvania, redeschiderea 
dietei transih-ane. Dieta urma să fie com·ocată pe baze democratice, potri
vit legii electorale: votate în anul 186..J: la Sibiu. Memoriul mai revendica 
reprezentarea justă a românilor în administraţia provincială, reglementarea 
justiţiei, revizuirea şi completarea patentei urbariale din 1854 etc. Memo
riul a fost prezentat împăratului de I. Raţiu - G. Bariţiu fiind bolnav -
în 31 decembrie 1866. Acesta s-a limitat să afirme „contez pe credinţa d-.tale 
şi în viitor, iar dorinţele şi cererile românilor le voi considera". Memoriul 
a rămas fără nici o urmare63 • \'asici a urmărit şi sprijinit - declarîndu-şi 
adeziunea deplină - întreaga acţiune din decembrie 1866, deşi era con
ştient că )Iemoriul va rămîne fără urmări. 

Înfrîntă în războiul cu Prusia, Austria a intensificat tratativele pentru 
încheierea pactului dualist. Ca urmare în anul 1867 alipirea Transilvaniei 
la Ungaria era un fapt împlinit. Prin rescriptele din 20 iunie 1867, Francisc 
Iosif a sancţionat uniunea şi a anulat legile votate în anii 1863-1864. 
„Prin manifestul care a ieşit - îi scrie Vasici în 22 iunie 1867 lui Bari
ţiu - şi avem ştire despre el din telegrame - se desfiinţează tot ce 
s-a făcut de la 1848 încoace, prin urmare şi anghia noastră" 64 • Mai speră 
în succesul unui congres naţional. Evenimentele însă îl deprimă. Vasici 
îşi dă acum seama că petiţiile către împărat nu aveau nici-o eficacitate. 
Îl atacă violent pe Andrei Şaguna pentru inconsecvenţa sa politică, pentru 
neluarea în seamă a intereselor naţiunii65 • Pensionat, la sfîrşitul lunii aprilie 
1869 părăseşte Transilvania reîntorcîndu-se la Timişoara. Cu aceasta lua 
sfîrşit rolul lui Paul Vasici în mişcarea politico-naţională a românilor tran
silvăneni. 

62 Ibidem, f. 177-178; Gazeta Transilvaniei, XXIX, 1866, nr. 75, p. 298-299. 
63 Cf. }.f ajestiitsgesuch des Georg Bariţiu und Dr. J ohanns Raţiu als Bevollmiichtigte von 

1493 Bewohnern aus dem Grossfiirstenthum Siebenbiirgen, Wien, 1867; S. Retegan, Lupta 
naţională a burgheziei române din Transilvania în anii negocierii pactului dualist, în Studii 
şi articole de istorie, XIII, 1969, p. 35-38. 

64 Bibi. Academiei R.S.R., Potretul unui bărbat cameleon, ms. rom., 1003, f. 197. 
65 Ibidem, f. 228-234. 
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Paul Vasici a participat sau a fost implicat în cele mai de seamă 
momente ale activităţii politice a burgheziei române în anii regimului 
liberal. A luat parte activă la Conferinţa naţională din ianuarie 1861 de 
la Sibiu, la dieta din 1863-1864 de la Sibiu, şi a participat şi la dieta 
din noiembrie 1865 de la Cluj, situîndu-se de partea aripii radicale repre
zentată de G. Bariţiu şi I. Raţiu. Funcţionarul de stat nu a reuşit însă 
să se desprindă de calea legalismului, a petiţiilor şi memoriilor către împărat 
şi a înţeles insuficienţa acestui drum abia în anii încheierii pactului dualist. 
Aflat în cercurile guberniului, la Sibiu şi apoi la Cluj, Vasici a ţinut un 
contact permanent cu conducătorii politici români, cu G. Bariţiu, cu I. Raţiu, 
I. Bologa, I. Măcelariu etc. oferind informaţii preţioase pentru orientarea 
conduitei politice. Prin toate acestea el poate fi considerat ca unul dintre 
luptătorii cei mai sinceri, activi, pentru drepturile românilor, pentru auto
nomia Transilvaniei, ca un reprezentant al intereselor politice ale burghe
ziei progresiste şi ale maselor populare. 

GRIGORE PLOEŞTEANU 

AUS DEM KAMPF PAUL VASICI' FUR DIE RECHTE DER BANATER 
UND SIEBENBURGER RUMĂNEN 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser weist im Studium auf eine weniger bekannte Seitc cler Tătigkeit des 
Arztes und Vertreters der Aufklărung Paul Vasici hin, und zwar, auf seine politische Tătig
keit, welche ihn in den Vordergrund der Gestalten von Kămfern fi.ir die national-politischen 
Rechte der Rumăneu aus Sieberbiirgen und aus dem Banat, stellt. 

Durch seine allgemeine Tătigkeit, sowie auch durch die reiche journalistische, fortschritt
liche und demokratische Tătigkeit hat Paul Vasici in der rumănischen bi.irgerlichen Bewegung 
aus den Jahren des liberalen Regimes eine bedeutende Rolle gespielt. 

Dank seiner politischen Tătigkeit aus dieser Zeitspanne, kann Paul Vasici als einer 
der aufrichtigsten und wirksamsten Kămfern fi.ir die Rechte der Rumănen und fi.ir die Auto
nomie der politischen Interessen der fortschrittlichen Bourgeoisie und der Volksmassen betrach
tet werden. 
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